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Mixacb Андрасюк -
"-# • "" ..., 

маистар адлюстравання праВIнцыинаи 
. 

сучаснаСЦl 

Mixacb Андрасюк належыць да сярэдняга пакалення пра
заiкау Беларускага лiтаратурнага аб'яднання "Белавежа" . 
Так склалася, што пераважная большасць членау гэтай арга
нiзацыi пачынала свой творчы шлях з вершау, хоць некаторыя 
адначасова пiсалi i апавяданнi1. Невыпадкова у 2003-iм годзе, 
якраз падчас святкавання 45-гадовага юбiлею арганiзацыi, бi
блiятэка Беларускага лiтаратурнага аб'яднання "Белавежа" 
папоунiлася анталогiяй апавяданняу "ПанароУе". Уклад аль
HiK i рэдактар KHiri, уласна збiральнiк беларускай лiтаратур
най сябрыны у Польшчы, Георгiй Валкавыцкi адзначыу ва 
уступным слове: 

( ... ) у cBaiM памкненнi наперад з самага зараджэння на Бела

сточчыне беларускага арганiзаванага жыцця (1956), лiтаратур

ная плынь, неад'емная частка гэтага жыцця, стварала вобраз 

сучаснага героя, iмкнулася узнавiць гiстарычную памяць. Вы
разна прасочваецца гэта у апавядальным жанры. 

у анталогiю увайшлi творы, моцна асаджаныя у рэалiях 
краю, творы, заглыбленыя у гiстарычныя далi, аж да пачатку 

мiнулага тысячагоддзя. Маем у ix своеасаблiвую вобразную да

кументацыю нашага тутэйшага укаранення2. 

1 Напрыклад, у 1969 г. выходзяць "Загоны" С. Яновiча, у 1987 г. -
"Пожня" В. Петручука, у 1991 г. - "Bipbl" Г. Валкавыцкага i "Трызна" 
М .  Гайдука. 

2 ПаnароjJе. Аnmа.логiя аnавядаnnя, Складальнiк Георгiй Валкавыцкi, 
Беласток 20 0 3, с. 4. 
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216 Беларуекая лiтаратура ХХ стагоддзя 

Тутэйшая проза прадстаулена у кнiзе дваццаццю чатыр
ма aYTapaMi. Чарговасць пicьменнiцкiх персаналiй абумоулена 
годам першадруку твора - ад 1958-га па 2000 год. Некато
рыя з гэтых аутарау, на жаль, рана пакiнулi творча сама
выяуляцца, памерлi або зусiм перасталi пicаць, занятыя iH
шай грамадскай дзейнасцю, ni змушаныя аддаваць цалкам 
сябе працы дзеля хлеба надзённага, як напрыклад: Ан тась 
з Лепеля, Васiль Баршчэускi, У ладзicлау nBapaKoycKi, с. За
cTaBiH, Сцяпан Карбоускi, BepaHiKa Леанюк, Сымон Раман
чук, ВiKTap Рудчык, Валянцiн Сельвясюк, ВiHЦYK СклубоУскi. 
Анталогiя "Панароуе" дае магчымасць таксама пазнаёмiцца 
з TBopaMi больш i менш вядомых пiсьменнiкау: Георгiя Валка
выцкага, Мiкалая Гайдука, Васiля Петручука, Яна Чыквiна, 
Сакрата Яновiча, Mipbl Лукшы, Алены Анiшэускай, Мiхася 
Красоускага, Юркi Генiюша, Аляксандра Максiмюка, У ладзi
Mipa Паулючука, Мiхася Шаховiча, Ганны Кандрацюк i, зра
зумела, Мiхася Андрасюка. 

Трэба адзначыць, што проза "Белавежы" прадстаулена 
шматлiкiмi жанрамi, аднак найбольш прыцягальным для 
празаiкау- "белавежцау" з' яуляецца аутабiяграфiчны жанр. 
Паказальна, што своеасаблiвая анталогiя "Беларускiя пicь
MeHHiKi Польшчы" 3 адкрываецца аповесцю Янкi Жамойцiна 
"3 перажытага". Творчасць жа Георгiя Валкавыцкага, акра
мя вершау, прэзентуецца HeKaTopblMi апавяданнямi з аутабiя
графiчнай KHiri "Белая вязь", а Васiля Петручука - фрагмен
TaMi з аповесцi "Пожня". 

Багаты жыццёвы вопыт Мiхася Андрасюка, амаль равес
HiKa Беларускага лiтаратурнага аб'яднання "Белавежа" , так
сама знайшоу своеасаблiвае выяуленне у яга трах KHirax про
зы, што пабачылi свет у Бiблiятэцы "Белавежы": "Фiрма" 

3 Бе.л,арусх;iя nicbMe'lIiHix;i По.л,ьш'Ч,ы. Другая nа.л,ова ХХ стагоддзя, Мiиск 
20 0 0 ,  57 4 с. 
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(Беласток, 2000), "Мясцовая гравiтацыя" (Беласток, 2004), 
"Белы конь" (Беласток, 2006). Ян Чыквiн у рэцэнзii на KHi
гу "Фiрма" зазначыу, што Мiхася Андрасюка да лiтаратур
най дзейнасцi прыцягвае улаС'1iа nеражыmае, nра'Х:mЫЧ'1iа-аса
бiсmае веда1-те жывой рэчаiС'1iас'Цi, 1-tеnера.мож1-tае nа.м'Х:иеиие 
cBaioМ иеnаУториы.м жьщ'Цё.м nаЗ1-tава'Ць усяля'Х:iя ба'Х:i чалаве

чай э'Х:зiсmэ1-t'Цыi4. 1 найчасцей ён прама абапiраецца на уласны 
вопыт. 

Аднак творы Мiхася Андрасюка, утрымлiваючы у сабе 
аутабiяграфiчны вопыт, прыкметна вылучаюцца сярод твор
чага здабытку iншых калег па пяру. Калi у творах Геор
гiя Валкавыцкага, Мiкалая Гайдука, Янкi Жамойцiна, Baci
ля Петручука, Сакрата Яновiча у значнай ступенi навiдавоку 
прысутнiчае аутар, прыхаваны калi-нiкалi за героем або за на
ратарам, якi выкладае уласную iерархiю маральна-этычных 
к аштоунасцей , то Mixacb Андрасюк, валодаючы здольнасцю 
унiкнуць эмацыянальна у свет cBaix герояу, nера.мяшчае сябе 

з nазi'Цыi усёведаючага аутара-иаратара иа nазi'Цыю толь'Х:i 
адиаго з ш.матлi'Х:iх герояу, удзеЛЬ'1ii'Х:ау, '1iазiраль1-ti'Х:ау 1-tаша
га nаусюд1-tага mэаmру.ма. ЯгО'1iае "ёи", "я" - гэmа i дырэ'Х:
тар .малой фiр.мы, i ёи - гэта, бывае, i са.м Mixacb, але ma'X:i, 
Я'Х: i1-tшыя, сталы '1iаведваль1-ti'Х: бара "У Алеся", ёи та'Х:са.ма 
- i 18-гадовы nа'Цыеит nсiхiч1-tага дысnаисера, i рабочы xi

.мiЧ1-tаЙ фабры'Х:i, i аnош1-ti iдыёт, i шэф nрыватиай гас'Цi1-ti'Цы, 
i гра.мадзя1-ti'1i ГаЙ'1iау'Х:i, i сябар Парmыi 'Х:учаравых5. 

Mixacb Андрасюк нарадзiуся 2 снежня 1959 года у вёсцы 
Войнаука у Дубiцкай rMiHe. Пасля заканчэння у 1978 годзе 
беларускага лiцэя у Гайнауцы ён пачау працаваць настау
HiKaM. Працягнуу працоуную дзейнасць будучы празаiк му
ляром, каменячосам, лicтаношам, пераплётчыкам KHir. За-

4 Ян Чыквiн, Оцэ'ltЫ з 'ltашага mэаmру.ма, "Тэрмапiлы" 2001, N2 4-5, 
С. 268. 

5 Тамсама, с. 269. 
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тым працавау у Гайнаускiм самаУрадзе. Урэшце патрапiу 
на радыё "Рацыя", дзе працуе з перапынкамi да сённяшняга 
дня. Яшчэ лiцэicтам у 1976 годзе М. Андрасюк стау ка
рэспандэнтам "HiBbl", дзе трыма гадамi пазней (у 1979 го
дзе) дэбютавау вершамi. У яго творах адчуваецца моцная 
жыццёвая аснова. Пераважная большасць з ix пабудавана па
водле убачанага i перажытага iM у невялiкiм родным мя
стэчку - ГаЙнаУцы. Пры гэтым, здавалася б, на вельмi аб
межаваным i лакальным канкрэтным гайнаускiм матэрыя
ле, пicьменнiк вырашае агульначалавечыя праблемы, важныя 
для ycix часоУ. Сапрауды, у творах М. Андрасюка су.мар
иае i агульuае адлюстроfjваеv,v,а са ш'Чырай uеnасрэдuасv,ю 
i робiv,v,а адзiU'h:авы.м i iuдывiдуальuы.м, усеиародиае - nры
ватиы.м, а саv,ыяльuае - oМacmav,'h:ioМ6. 

Агульнапрызнана, што пicаць пра дзень сённяшнi ды 
пра падзеi, непасрэдным удзельнiкам цi назiральнiкам якiх 
з'яуляецца аутар, вельмi складана. Лiчыцца, што лепш падда
ецца мастацкаму асэнсаванню жыццёвая матэрыя, разгледжа
ная праз нейкi прамежак часу. Звычайна пiсьменнiк мусiць пе
рачакаць, пакуль у nа'h:утлiвы.м розду.ме nеражытыя nадзеi 
ие выстраяv,v,а iJ адnаведuую 'h:аuv,эnv,ыю, nа'h:УЛЬ .маральuыя 
aauociubl да iJсяго зведаuага iJ жьщv,i ие зuiтуюv,ь адабра
иы .матэрыял у арыгiuале адзiuства7. Пiсьменнiкi caMi свед
чаць, што адчуваюць патрэбу, каб раней перажытае у жыццi, 
перш чым стацца мастацка-эстэтычным асэнсаваннем рэчаi
снасцi, "астыла" , дыстанцыравалася. Напрыклад, англiйскi 
паэт Джордж Байран, абмяркоуваючы псiхалогiю узнаулення 
пicьменнiкам жыццёвага матэрыялу, робiць выснову: ПО'h:а вы 
иаходитесь под влияuие.м страстей, вы толь'h:О ощущаете 
и ие .можете писать, 'h:a'h: ие .можете обращаться 'h: свое.му 

6 Лада Алейиiк, Пог/l,яд иа жыv,v,ё з вышьmi nа/l,ёту (Праза Мiхася 
Аидрасю�а), "Тэрмапiлы" 20 04, N2 8, с. 233. 

7 Алесь Яскевiч, У свеце .м,acтaц�aгa твора, Мiиск 197 7 ,  с. 43. 
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соседу и расс'/'Ьазывать ему nроисшествие, nо'/'Ьа вы действу
ете. Если все состоялось, абсолют'Н,о все и 'Н,авсегда, доверь
тесь своей nа.мяти, о'Н,а тогда 'Н,а.м'Н,ого объе-х:тив'Н,еЙ8• 

Безумоуна, вельмi цяжка i складана пicаць пра дзень сён
няшнi, знаходзячыся у цэнтры падзей, не бачачы BblHiKay на
шых учынкау, калi не можам ахапiць цалкам увесь жыццёвы 
кантэкст. Тонкiя назiраннi над гэтым аспектам псiхалогii 
творчасцi знаходзiм у Вicарыёна Бялiнскага: 

Много прекрасного в живой действительности, или лучше 
сказаць, все прекрасное заключается только в живой действи
тельности; но чтоб насладиться этою действительностью, мы 

сперва должны овладеть ею в нашем разумении, а это возможно 
только при двух условиях: мы должны обнимать ее в целости 
и притом предметно, так чтоб наша личность, наши отноше
ния не заслонили ее от нас. И мы этим пользуемся, но только 
в редкие минуты восторга, в нежданные мгновения какого-то 
внезапного внутреннего откровения; в большей части мы теря

емся во множестве частностей и, не видя за ними целого, ничего 
в них не понимаем. даже собственные наши чувства только то
гда бывают предметом нашего наслаждения, когда мы освобо
ждаемся от их томящей тяжести или от их трепетного волнения, 
в котором занимается дыхание, теряется сознание, и когда мы 
возобновляем их в воспоминании9• 

Аднак апавяданнi М. Андрасюка, яго аповесць "Белы 
конь" нiбы цалкам супярэчаць гэтым цiкавым, глыбокiм, ужо 
класiчным, развагам. Якiм жа чынам удаецца М. Андрасю
ку пicаць лiтаральна пра дзень сённяшннi, ствараць высо
камастацкую мадэль жывой рэчаicнасцi, пераадольваючы не
пасрэдныя пачуццёвыя адносiны да падзей? Вiдавочна, што 

8 ЦЫТ. за: Мих аил Арнауд ов, Псuxо.л,огuл .л,umераmурuого mвор'Че
ства, М осква 1970, с. 208. 

9 Виссарион Белинский, По.л,uое собраuuе со'Чuuеuuu, Москва 1955, 
т. 4, с. 490 
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пiсьменнiк унутрана дыстанцыруецца ад стану непасрэдна
га удзельнiка падзеЙ. Адначасова ён з'яуляецца назiральнiкам 
рэчаiснасцi знутры яе. У сё, што адбываецца у асяроддзi, вя
домым яму змалку, асяроддзi, якое узрасцiла яго, па-свойму 
адкрытае яму, нават вычутае, прадбачанае. Унутраныя да
лягляды пiсьменнiка, якi ходзiць аднымi сцежкамi са cBaiMi ге
роямi, ахiнаюць усе часавыя пласты. Уласна, дня сённяшняга 
няма без прошласцi, цяперашняе грунтуецца, нават вырастае 
з прамiнулага. Mixacb Андрасюк - мастак слова з багатым 
жыццёвым вопытам - якраз не губляецца у мностве падра
бязнасцей, а, аддаючы iM належнае, стварае урэшце цэласны, 
завершаны зрэз рэчаiснасцi. Вядома, мастацка-эстэтычны на
бытак М. Андрасюка дае падставы для далейшага глыбокага 
асэнсавання яго з пункту погляду псiхалогii творчасцi. 

Тонкае вычуванне складанасцей часу, у якiм ён жыве, 
выяуляе М. Андрасюк у апавяданнi "Фiрма". Пад канец вась
мiдзесятых i на пачатку дзевяностых гадоу ХХ стагоддзя 
у Польшчы адбыуся сiстэмны пералом. Закончыла сваё icHa
ванне сацыялiстычная таталiтарная сicтэма i нiбы прыйшла 
доугачаканая свабода. ды ад палiтычных, а затым эканамiч
ных зменау найбольш пацярпелi простыя, сцiплыя людзi. Ме
HaBiTa iM найцяжэй аказалася знайсцicя у новай сicтэме, бо, як 
заусёды гэта бывае, усе перамены адбываюцца коштам най
нiжэйшага саслоУя. Яго сацыяльна-матэрыяльнае становiш
ча было незаЙздроснае. Прадпрымальныя, адважныя асобы, 
вядома, iмкнулiся змянiць сваю сiтуацыю у час палiтычнай 
рэвалюцыi. 

Рэвалюцыя ... Гэта ж яна нябачным дотыкам чарадзейскай 
палачкi прачку ператварае у князёуну, пастушка у афiцэра, 
а фурману уручае мiнiстэрскiя леЙчыны. А потым адступае, па
кiдаючы поле бою YCiM апошнiм. Жвавым, rHYTKiM, прагным 

поспехаУ. Трэба, аднак, помнiць, што час апусташэлага поля 

не трывае наогул доуга. Вокамгненна пераходзяць з рук у pYKi 
фабрыкi, мяняюцца шыльды з назвамi магазiнау, мяняюцца на 
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гэтых шыльдах i прозвiшчы Уласнiкау. Калi не мы, тады хто? 
- пытаюць адважныя. 1 гэта добрае пытанне. Хто не са мною, 

той супраць мяне, - заклiкае прыватная Уласнасць. 1 гэта так

сама слушны заклiк1О• 

Простыя людзi iмкнулicя знайсцi сваё месца у новай ран
некапiталicтычнай рэчаicнасцi, у якой 'Н,н.ма са'Н,ты.ме'Н,таУ, 
дзе у.л,адарьщь э-х:а'Н,о.мi-х:а (15), дзе капiталiзм .мае свае uenaxic
'Н,ын за-х:о'Н,ы (15). Бо 'Н,е схаniць добрага .мо.ма'Н,ту - гэта 
'Н,е тое Ж, што nраnусцiць ueu-x:i 'ЦЯг'Н,i-х: цi аУтобус. Ад

'Ча-х:аеш гадзi'Н,у-дзве i усё-та-х:i nаедзеш, -х:уды табе трэба. 
Сnаз'Н,iушысн 'Н,а добры 'Час, да �а'Н,ца ЖЬЩ'ЦЯ ужо будзеш .мар
шыраваць - эаужды nеш-х:i i эаужды суnраць ветру (16). 

у гэты час на свабодным эканамiчны;м: рынку Польшчы 
пачалi масава узнiкаць маленькiя фiрмы. Iхнiя уласнiкi лiчы
лi, што свой бiзнес, спалучаны з цяжкай працай, будзе про
пускам у лепшы свет, у багатае, сытае, бесклапотнае жыццё. 
Вiдавочна, што М. Андрасюк, пicьменнiк з TOHKiM адчуван
нем рэчaiснасцi, не мог не адрэагаваць на гэтую з'яву. Вiдаць, 
цалкам невыпадковай з'яуляецца назва яго першай KHiri. 

Мае рацыю Я. Чыквiн, сцвярджаючы, што М. Андрасюк 
арыгiнальны у паказе су'Час'Н,ых pa'H,'H,e-х:аniталiсты'Ч'Н,ых ".л,iш
uix герону" 'Н,ашага 'Часу. "Лiш'Н,iх" - 'Н,е па cBaiM жада'Н,'Н,i11• да 
лiку TaKix персанажау можна залiчыць Толiка Рубеля i Irapa 
Барабу з аднайменнага 1;lЛавядання "Фiрма". Яны вырашылi 
схапiць свой лёс у свае pYKi. repoi, заахвочаныя MapaMi пра 
бiзнес, што пераводзяць чалавека з блокавай :кватэры у палац 
з басейнам, пакiдаюць працу на фабрыцы. Хутка ствараюць 
яны уласныя фiрмы, якiя займаюцца экспартам недастаючых 
на суседнiм усходнiм рынку тавараУ. Аднак аказваецца, што 

10 Mixacb Андрасюк, Фiр.ма, Беласток 20 0 0 ,  с. 5. далей - спасылкi на 
гэтае выданне. У дужках падаецца старонка. 
11 Ян Чыквiн, Оцэ'Н,ы э 'Н,ашага тэатру.ма, с. 269. 
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прадпрымальнiцкая самастойнасць - гэта не TaKi лёгкi за
робак на хлеб. Ужо на пачатку iснавання фiрмы узнiкаюць 
шматлiкiя клопаты, з-за якiх хутка развальваецца бiзнес. Дом 
з басейнам аказауся iлюзiяй, нерэальнай марай. Хаця нама
raHHi Толiка Рубеля у эканамiчнай галiне смешна-прымiтыу
ныя, ды лёс усмiхаецца яму у воблiку спадчыны па бяздзетнай 
цётцы з Гамбурга, а затым кахання афiцыянткi панi AHi з ка
вярнi "Верас" . 

Вiдавочна, што М. Андрасюк глядзiць на чалавека з лю
боую, спагадаю, чым вызначаецца i характар яго гумару, па
родыi. У гэтым моманце выяуляецца выразны кантраст памiж 
творчасцю Мiхася Андрасюка i таксама выдатнага празаiка 
БЛА "Белавежа" Сакрата Яновiча. Калi пicьменнiк з Кры
нак iмкнецца паказаць чалавечыя недахопы праз саркастыч
нае, часам нават цынiчнае, абсмейванне i высмейванне cBaix 
герояу, то аутарская усмешка у гайнаускага творцы nадх;рэ
слiвае ие mальх;i дасmаmх;авую дысmаu'Цыю nicbMeuuix;a ад 

аniсвае.м,ых nадзей, але яш'Ч,Э i яга сnрабу nа-фiласафсх;у асэu
сава'Ць рэ'Ч,аiсuас'Ць, ях;ую ёи адлюсmраfJвае12• Творам М. Ан
драсюка уласцiвы сапраудны гуманiзм. Ен шчыра спачувае 
простаму чалавеку , часта пакрыуджанаму, у лёсе якога аутар 
бачыць адлюстраванне вялiкiх праблем нашага часу. У кан
цы апавядання "фiрма" герой Толiк Рубель дасягае матэры
яльнага дабрабыту, дзякуючы спадчыне з Нямеччыны, а не 
уласнай працы i тут здаецца, шmа вась-вась сарх;асmы'Ч,uая 
fJх.м,ылх;а nераmворьщ'Ца iJ 'Цыui'Ч,uую гры.м,асу13. Аднак гэта
га небяспечнага "ледзь-ледзь" аутар не парушае, застаючыся 
верным сваёй этычнай пазiцыi. 

12 Галiна Тычка, Проза Мiхася А'Н,драсюх:а: nошух:i 'Н,овых Ш.l!яхоiJ .ма
сmацх:ага асз'Н,сава'Н,'Н,я жьщ'ЦЯ, "Тэрмапiлы" 2003, N2 7, С. 113. 

13 Лада Алейнi к, Пог.l!яд 'Н,а жы'Ц'Цё з вышьmi nа.l!ёmу (Проза Мiхася 
Аuдрасюх:а) , с. 236. 
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Дакладныя планы у новай сiтуацыi, як у сферы жыццёвай 
iepapxii, так i прафесiйнага росту, выбудоувае пан Бладак 
з апавядання "Крах". Ягоны, распicаны па пунктах праект, 
уключае наступныя пазiцыi: 1 - кватэра, 2 - адукацыя, 3 -- па
сада, 4 - машына, 5 - жонка, 6 - дзецi. Чытач застае яго пад
час выканання чацвёртага пункта. Гэты стандартны, апраба
ваны грамадствам шлях, з-за празмернай наiунасцi амаль са
ракагадовага служачага, вядома, не здзяЙсняецца. Барта па
гадзiцца з меркаваннем Лады Алейнiк, што асоба пана Бладка 
з апавядання "Крах" вельмi нагадвае галоунага героя з ра
мана "Запicкi Самсона Самасуя" Андрэя Мрыя, беларускага 
пiсьменнiка, несправядлiва рэпрасаванага у 30-ыя гады. Бы
датны прыстасаванец Самсон Самасуй i пан Бладак - 'К:а.ме
дЫЯ'liты .мiжволi. Я'liЫ лi'Чшць сябе вялi'К:i.мi З'liаУ'Ца.мi "то'li
'К:ШЙ .меха'lii'К:i" службовых aJ'lioci'li, гра.мадс'К:iх nаводзi'li, абод
ва ( . . . ) i.м'К:'liу'Ц'Ца да .матэрыяль'liЫХ i 'К:ар'ер'liЫХ nерсnе'К:тыУ14• 

Своеасаблiвым прадаужэннем першай KHiri пiсьменнiка, 
блiзкай у знешнiх праяуленнях агульнажыццёвых прынцыпау, 
з'яуляецца чарговы зборнiк апавяданняу М. Андрасюка "Мяс
цовая гравiтацыя". Ужо сама назва наводзiць на думку аб 
тэматыцы KHiri. Падзеi, зразумела, адбываюцца у адным 
з малых мястэчкау на Падляшшы, у якiм лёгка пазнаецца 
усё тая ж Гайнаука, дзе nрьщяжэ'Н,'Н,е .мала ад'Чувае'Ц'Ца, але 
.мо'Ц'Н,а уздзеU'lii'Чае, 'liеnры'К:.мет'Н,а за'К:алыхвае, 'Часта .мЯ'liяе 
суад'liОС'liас'Ць nраnор'Цый, nарушае iерархiю 'К:аштОУ'liас'ЦеЙ. 
А гаЛОУ'liае - забiвае сваёй звы'К:лас'Цю i nрад'К:азаЛЬ'liас'Цю15. 

у TaKiM мястэчку icнуюць здауна усталяваныя нормы 
i няпicаныя законы, да якiх трэба проста прыстасавацца, 
бо яны з'яуляюцца непарушнымi i агульнапрынятымi. Рэд
ка i выпадкова нехта адважыцца ix парушыць, бо тут усе 

14 Тамсама, с. 230. 

15 В о льга Шынкар энка, 3 увагай да сховау дуты старога дома, 
"Тэр мапiлы" 2005, N2 9, с. 252. 
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знаёмыя ведаюць адзiн пра аднаго амаль Усё. Так, у апа
вяданнi "Знiчка" repoi працягваюць пахавальную традыцыю, 
якой верныя ужо амаль трыста пакаленняУ. У хаце памерла
га пана CeHbKi людзi збiраюцца, каб спяваць жалобныя песнi. 
Калi nаглыбляешся у с.мутныя лiтанii, та",; i здае'И,'И,а: усё 
будзе добра, ",;уды трэба на",;iрую'И,ь nана Сень",;у16. Яны кла
поцяцца, каб, згодна са старадаунiм звычаем, асабicта адпра
вiць блiзкую асобу у апошнюю дарогу. Можна было, вядо.ма, 
ЗНЯ'И,Ь .мес'И,а у сnе'Цыялiстау, за",;iну'И,ь туды нябож'Ч,ы",;а на 
аnошнюю НО'Ч" а з ранi'И,ы nрыйшлi б с.мутныя хлоn'И,ы у 'Ч,ор
ных niнжа",;ах, у белых ру",;авi'Ч,,,,;ах, сnрауна узялi б, што трэ
ба УЗЯ'ЦЬ (137-138). Аднак людзi, якiя жывуць на прадмес
цi мястэчка, яшчэ не карыстаюцца TaKiMi зручнымi паслуга
Mi. Тут жывуць звычайныя людзi, якiя штодзённа пераадоль
ваюць мясцовую гравiтацыю, а напрыканцы жыццёвай дарогi 
адыходзя'И,ь у ве'Ч,нас'И,ь, nерастуnаю'Ч,ы свой nарог i на cniHe 
леnшых суседзяу (138). 

1 калi надыходзiць момант, што хопiць зрабiць толькi 
адзiн крок i, напрыклад, пераступiць парог шафы, каб збылi
ся Mpoi, каб пераувасобiцца у зусiм новую асобу, каб змянiць 
сваё нецiкавае жыццё, каб сказаць суседцы AHi аб cBaiM пачуц
цi, дык герою апавядання "Шафа" такой адвагi i не стае. Ён 
баiцца, што, .можа, саnрауды штось'И,i збудзе'И,'И,а? Пера.менi'И,

'Ца усё i я вярнуся у невядо.мае сабе .мес'Ца, у 'Ч,ужы свет. ( . . . ) 
А, хто ведае, .можа са.м сабе а",;ажуся 'Ч,УЖЬL1i'Ца.м у 2эты.м 
све'И,е? (10) Яна, цудадзейная шафа, ужо восьмы месяц стаiць 
у кватэры i чакае яго якраз рашэння. Аказваецца, што самае 
важнае - пераступiць парог "шафы", калi трэба, у свой час. 
дарэчы, пераважная большасць людзей чакае таго, што нех
та iншы зробiць першы крок за ix: першы падасць руку, пер
шы адазвецца пасля спрэчкi i г. Д. Неаднойчы здараецца i так, 

16 Mixacb Андрасюк, Мясцовал гравiтацыя, Беласток 2004, с. 133. Тут 
i далей - спасылкi на гэта выданне. У дужках падаецца старонка. 
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што потым можа i не надарыцца тая адзiная магчымасць, каб 
зрабiць гэты "першы крок". З аднаго боку, мы баiмся нова
га, невядомага, а з другога - пакутуем, што не можам сябе 
перамагчы. 

М. Андрасюк паказвае герояу, якiя у пераважнай боль
шасцi стамiлiся у змаганнi за хлеб, за матэрыяльны дабра
быт, за добразычлiвасць няласкавага лёсу. Iншага, лепшага 
жыцця хоча сабе кравец Марусь з апавядання "У цягнiку". 
У яго большыя амбiцыi, чым шыццё рабочых рукавiцау, таму 
ён выязджае у Варшаву. Марусю марьщца аб пасадзе праек
танта. Герой апавядання "У цягнiку", нягледзячы на малады 
узрост, цалкам сур'ёзна разважае, што у малым мястэчку: 

Гумавыя хвiлiны выцягваюцца да воблакау, у бясконцасць. 

1 такая гума часу можа быць як трамплiн, што, напяушыся да 

межау BblTPblMKi, шпурне чалавека у лепшы свет. Але можа так
сама лопнуць. Абарвацца з трэскам i тады стрымгаловiш у чор
ную прорву небыцця. 

Але калi зашмат выдаужаецца цярпенне, калi пераутва
раецца у невыносны боль, вызначаюцца i чарговыя мэты - як 

вакцына, як апрауданне пакуты i адплата за яе. Бо чалавек у ci

ле перанесцi свой, нават добраахвотнiцкiм жэстам загружаны 
крыж з аднаго кутка свету у супрацьлеглы куток, калi аплачва
ецца такая ахвяра добрай цаною. А цана - у кожнага тут свая 
мера - абяцанне вечнага жыцця, улада над другiм чалавекам, 
жаночая усмешка (23). 

Адначасова сустракаем TaKix персанажау, як BiTYCb 
Агоньчык з апавядання "Клаксон", якiя задаволены сваёй 
жыццёвай сiтуацыяй i баяцца перамен, нават калi гэта ты
чыцца магчымага доугачаканага нашчадка. TaKiM асобам вя
лiкаю каштоунасцю ёсць спакой i прадбачлiвасць здарэнняУ. 
Характэрнай рысай замкнёнага у нейкай прасторы асяроддзя 
з'яуляецца боязь пра сваю рэпутацыю. Усялякiя магчымыя 
ускладненнi, адступленнi успрымаюцца пагрозай для свайго 
iснавання, экзicтэнцыi. 
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TaKiM жа парушэннем спакою у апавяданнi "Зубр" ста
лася нечаканае з'яуленне у цэнтры мястэчка перад Mari
стратам самага магутнага жыхара Белавежскай пушчы -
зубра, але ж з залатымi paraMi. MeHaBiTa гэтае каштоунае 
упрыгожванне жывёлiны выклiкала найбольш цiкавасцi ся
род тутэйшага насельнiцтва. Кожны па-свойму пачау тлума
чыць прычыну i сэнс гэтай знаходкi. Напрыклад, кандуктар 
Самахiл i лясны BapTaYHiK Гудзейка, угледзеушы дзiва, за
бываюцца пра свае службовыя, неадкладныя абавязкi. Цяпер 
iM найбольш iстотнай справай быу гонар, што яны першыя 
убачылi i апынулiся каля зубра, бо Чалаве'Чае ж ыv;цё, ( . . . ) , 
с'К:ладаю'Ць а'К:азii, 1iаО2УЛ 1iеnаjJmОР1iЫЯ, nраваРО1iiш ЗРУ'Ч1iЫ 

.м,о.м,а1iЩ niшы nраnала (91). 
Зубр таксама хвалюе TaKix важных персанажау мястэчка, 

як сакратар партыi Яухiм Гаворка i бацюшка Рыгор. Яны 
абодва адчуваюць боязь перад новым i адначасова невядомым 
для ix. Яны не ведаюць, як трымаць сябе у гэтай канкрэтнай 
сiтуацыi. Бацюшка разважае: 

Падтрымаць такое, адобрыць cBaiM аутарытэтам, вядома, 
што абазначае: смех вечны i ссылка у далёкiя Бяшчады. Або 
i яшчэ далей, у Шчэцiн. Але тут жа i другое прыйшло на думку: 
"А калi сапраудны цуд? А калi, у рэшце рэшт, прыйшло змiла
ванне i на наш панадворак? 1 тады што? Абмiнуць маучаннем? 
Абыякава паставiцца? (103-104). 

Падобнага кшталту разважаннi сакратара: 

Вось табе i заварэнцыя. А усё добра было, спакоЙна. А ця
пер па прычыне кудлатай чатырохногай жывёлiны гэты спа
кой разбурыУся. Штосьцi пагрозлiвае, некантраляванае нябач

най птушкай разгортвалася над мястэчкам. Яшчэ няумела, па

куль хаатычна i навобмацкi. Але ж усялякiя катастрофы, на якiх 
правальвалася любая улада, цi не з нуля пачыналiся? Ад аднае 
кулi, што трапiла у цэль або абмiнула яе, ад аднаго слова - ска
занага або прамоучанага (107). 

Zdigitalizowano i udostępniono w ramach projektu pn. 
Rozbudowa otwartych zasobów naukowych Repozytorium Uniwersytetu w Białymstoku,  

dofinansowanego z programu „Społeczna odpowiedzialność nauki” Ministra Edukacji i Nauki na podstawie umowy SONB/SP/512497/2021



Mixacb Андрасюк - майстар адлюстравання правiнцыйнай сучаснасцi 227 

Сашка Тытуньчык тлумачыць нязвыклую падзею, выка
рыстоуваючы свае незвычайныя зацiкаУленнi. MeHaBiTa ён да
водзiць, што умяшалicя тут касмiчныя icTOTbl. У Паулюка 
Палiтуры, якому снiцца князь Альгерд пад Масквой, таукуцца 
у галаве думкi, што: Знiх:не наша Ба'Цьх:аУш'Чына. Сто гадоу 
- i с.лед астьmе. Хiба ж 'Цяnер, у nа'Чатх:у трэ'ЦЯга тыся'Ча

годдэя, ЯШ'ЧЭ эдараю'Ц'Ца 'Цуды? (96). 1 вось цуд адбываецца. 
Палiтура лiчыць, што гэта расiяне зауважылi местачкоуцау, 
60 Зо.лата у Pacei, во, nад завяэх:у. Ycix зуброу аза.ла'Цi'Ць 
у nуш'Чы - тое, што i сn.люну'Ць д.ля Pacei (106). CeHcaцbli 
шукае Кастусь lliыла, якi нiх:о.лi у добры 'Час у адnаведны.м 
.мес'Цы не ах:ажа'Ц'Ца (99). 

да гэтага цяжка вытлумачальнага для герояу апавядан
ня выпадку своеасаблiва ставiцца Агафон Сакалюк, i утапiчна 
мроiць аб тым, каб накармiць увесь свет. Пачуушы пра незвы
чайную з'яву у цэнтры мястэчка, ён не можа пагадзiцца 
з тым, што Народ га.ладае, а яны эо.лата.м абвешваю'Ц'Ца! ( . . . ) 
Даво.лi ужо (116) .  Абураны марнатрауствам грамадскiх гро
шай, Агафон Сакалюк склiкае на хаду дружыну, на чале якой 
арганiзуе шэсце пад MaгicTpaT з транспарантам: Перах:ава'Ць 
зо.лата у суп! (116). 

Разгадка таямнiцы залатарогага зубра прыходзiць неча
кана з нябёсаУ. Разам з першымi кроплямi дажджу высвет
лiлася, што pori былi памаляваныя дзесяцiгадовым хлопчы
кам. Расчараваны у6ачаным уласнiк невялiкага рэстаранчы
ка абмяркоувае: 

Цi раз або два намагауся падарваць, скалыхнуць гэты пры
iмшэлы камень? дзесяткi разоу. Зрабiлася Сакалюку i крыудна, 

i кепска. Як заужды, калi аддае сябе чалавек поунасцю вышэй
шым мэтам, агульным справам, змаганню за лепшае заутра дру
rix, а узамен атрымоувае пякучую фiгу. Усё-такi кожную пазi
цыю, кожнае поле бою пакiдаць трэба з гонарам i з горда узнятай 
галавой. Гэта абнадзейвае на будучыню (119). 
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у 2006 годзе, у той жа Бiблiятэцы БЛА "Белавежа" , па
бачыла свет трэцяя KHira М. Андрасюка - аповесць "Белы 
конь". У дзевяцi частках твора пicьменнiк раскрывае ricTo
рыю сям'i IванюкоУ. Яе лёс падаецца у кантэксце склада
ных падзеяу, якiя адбывалiся у ХХ стагоддзi на польска-бела
рускай мяжы. Жыхарам правiнцыi прыйшлося перажьщь 
шмат icпытаУ. Вайиа заjJсёды жыла nобшч, Я'I'i: блохi i хваро
бы, 'l'i:ар.мiлася людзь.мi, вызuа'Чаю'Чы адuых у жывыя ахвяры, 

iuшых у .мёрmвыя героi. Пры mы.м, Я'l'i:ая б ui была, сусвеmuая 

v,i суседс'l'i:ая, завяршалася '/-iЯз.меuuаU v,ыры.моuiяU - nадзела.м 

вялi'l'i:iх 'l'i:paiH або .малых заго'Н,аУ17. 
Сiмвалiчнай бачыцца назва гэтай KHiri М. Андрасюка. 

у розных народау вобраз белага каня мае крайне супраць
леглае значэнне. З аднаго боку, абазначае свабоду у любым 
сэнсе, цi то асабicтым цi палiтычным. Атаксама прарочыць 
трыумф - таму так часта карысталicя iMi рымскiя iмпера
тары. З другога боку, напрыклад, у кiтайскай мiфалогii дзi
Ki белы конь прадказвау смерць. У абодвух значэннях ён 
выступау у сусветнай лiтаратуры. Ужо у "lлiядзе" Гамера бе
лы конь паяуляуся у сцэнах, якiя суправаджаюць знiшчэнне, 
разбурэнне. Падобную ролю, здаецца, адыгрывае ён у аповес
цi М. Андрасюка. Тут лёс белага каня Султана з'яуляецца 
трагiчным: яго уласнiка расстралялi першыя саветы, а дру
гiя саветы пасеклi жывёлу на гуляш i зварылi. TaKiM чы
нам, магчыма i неусвядомлена, ХХ стагоддзе, асаблiва яго 
першая палова, праз увядзенне у твор белага каня харак
тарызуецца пicьменнiкам сiмволiкай, уласцiвай яшчэ грэчас
кай антычнасцi. 

Характэрнай рысай першай паловы ХХ стагоддзя было 
тое, што тэрыторыi, якiя знаходзiлiся на памежжы дзвюх 

17 Mixacb Андра сюк, Белы 1i:01-/,Ь, Беласток 2006, с. 19. Тут i далей -
спасылкi на гэтае вьщанне. У дужках падаецца старонка. 
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KpaiH, хутка мянялi сваю дзяржауную прыналежнасць, свой 
статус. Калi чалавек займау важную функцыю пры адной 
уладзе, то пры яе перамене быу шчаслiвы, калi выжываУ. 
у гэты час асаблiва запатрабаванай была разважлiвасць, бо, 
як слушна сцвярджае заснавальнiца роду Iванюкоу, надзеле
ная народнаю мудрасцю бабка Сонька: Усе iMnepbli 'Н,а тое 
i уз'Н,iх;аю'Ць, х;аб тутэйшага nраваслау'Н,ага .м,ужых;а шnа
рьщь з а6едзвюх рух; па .м,ухаедах, - ( ... ). 1 леnей тры разы 
nра.м,аif'Ч,а'Ць, ях; тры разы сх;аза'Ць "тах;" а60 "'Н,е" (30). 

Безумоуна, апавядаючы аб жыццi невялiкага мястэчка, 
М. Андрасюк не мог абмiнуць тэму кахання, заусёды важ
ную i актуальную. Так, у зборнiку "Фiрма" апавяданнi "Гуль
ня у каханне", "Крах", а таксама "Панi Зося" сведчаць, што 
парадыйныя пачынаннi герояу у сацыяльна-эканамiчнай сфе
ры закранаюць i сферу iнтымную. Каханне у творах М. Ан
драсюка пераважна пазбаулена paMaHTbIKi. Прынiжае высо
кае пачуццё Юрась, герой апавядання "Гульня у каханне", 
i KipaYHiK, адказны за гарадскiя дарогi, калi, карыстаючы 
з нагоды сваёй функцыi, 'Н,а.м,агае'Ц'Ца з'Н,iш'Ч,ьщь nад'Н,а'Ч,але'Н,ую 
са6е асо6у, раз6урьщь яе ш'Ч,ас'Це i ся.м,еU'Н,ы сnах;ой (20). Вiда
вочна, неабходнасць, прага героя у KaxaHHi BbIHiKae 

з суцэльнай душэунай пустаты, з iмкнення запоунiць гэты ва

куум эмоцыямi, пачуццямi, цеплынёЙ. А "дзiркi у тратуарах" , 
якiя увесь час падлiчвае "адказны за стан гарадскiх дарог" , Hi
быта з'яуляюцца выразнай iлюстрацыяй тых самых дзiрак у ду
ты героя, якiя таксама хацелася б нейкiм чынам "падраман
тавапь" 18. 

для пана Владака з апавядання "Крах", прыярытэтамi 
з' яуляюцца пасада, кватэра, машына, а жонка i дзецi зай
маюць апошняе месца сярод ягоных каштоУнасцеЙ. Засмучае 

18 Лада Алейнiк, Погляд иа жы'Ц'Цё з вышьmi nалёmу (Проза Мiхася 
Аидрасюr.;а), с. 230 . 
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таксама гicторыя няспоуненага кахання панi 30ci да мастака 
Шуры. Яны падабаюцца адно другому, аднак нявiннае HaiYHae 
пытанне, пастауленнае 30СЯЙ каханаму: А а-х:варэль, гэта ры

ба .марс-х:о.я 'Цi nрэс'Н,авод'Н,о.я? (80) - паказвае, што iнтэлек
туальная рознiца памiж iMi непераадольная. У схваляваны ма
стак выходзiць па папяросы у кiёск i больш не вяртаецца. Пас
ля разлукi Hi Зося, якая ужо другi год не дае адказу на шлюб
ную прапанову дантыстычнаму тэхнiку, Hi Шура, якi ашча
цiнелы i у парваным пiнжаку блукае па Варшаве, не сталi 
шчаслiвеЙшымi. Можна сказаць, што рэалiзуецца гэта вечная 
тэма у стылёвай манеры, уласцiвай увогуле М. Андрасюку. 

Падобна як у першым зборнiку апавяданняу М. Андрасю
ка, так i у зборнiку "Мясцовая гравiтацыя" , repoi, грамадзяне 
правiнцыйнага мястэчка не перажываюць вялiкага, узвыша
ючага, рамантычнага кахання. Так, напрыклад, у апавяданнi 
"Гравiтацыя" галоуны герой падчас сустрэчы са cBaiMi сяб
paMi Болюсем i Папусем робiць выгляд, як бы для яго 30-
ся i не важная асоба, ён не хоча паказаць свайго пачуцця да 
дзяучыны, якой кляуся У cBaiM KaxaHHi. Ён спадзяецца, што 
дзяУчына сама адаб'ецца ад aTaKi нахабнiкау, а калi не зможа, 
то папросiць дапамогi у яго. Чакае, а гэтым часам першы крок 
робiць нехта iншы. Ен не змагаецца за сваё шчасце, не абара
няе яго. 1 урэшце аказалася, што ягоныя жыццёвыя планы на 
супольнае жыццё з 30СЯЙ не здзейснiлicя, а з яго дзяучынай 
шчаслiвы iншы. Яму хочацца збегчы ад самога сябе сес'Цi 'Н,а 

я-х:i--х:оле'Чы аутобус, 'Н,ават 'Н,е ведаю'Чы яго .маршруту, ды ад

nравi'Ц'Ца у са.мае далё-х:ае .мес'Ца 'Н,а зя.млi (ЗО) . 
Расчараваны cBaiM сямейным становiшчам пан HociK 

з апавядання "Сустрэча". Вяртаючыся да сваёй жонкi, прыд
банай даУ'Н,ы.м-даУ'Н,о та.му 'Н,азад, у Bblui-x:y nалы.м,я'Н,ага i, я-х: 
'Н,аогул у .маладос'Цi бывае, зусi.м 'Н,еаб.мер-х:ава'Н,ага nа'Чу'Ц'ЦЯ 

(74), ён сустракае прыгожую, трьщ'Ца'Цiгадовую, высо-х:ага 
росту, то'Н,-х:ую, зафi-х:сава'Н,ую зверху 'Н,аваль'Н,i'Цшu фiялета
ва-'Чор'Н,ых �удзераfJ (74) суседку 3iHY. Пан HociK, зачараваны 
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знешнiм выглядам маладой жанчыны, захацеу стаць яе рыца
рам. Нуднае шлюбнае жыццё ён хоча заступiць салодкiм рама
нам. 1 вось, калi здавалася, што перамена лёсу знаходзiцца так 
блiзка, што мары як бы пераплятаюцца з рэальнасцю, у гэты 
момант з'яуляецца невядома адкуль 'Н,е'Й:х:ая jJсюдыiс'Н,ая, фа

таль'Н,ая сiла (78) у вобразе пляткаркi цёткi Варвары, вядо
май чытачу ужо з першай KHiri "фiрма". MeHaBiTa з-за яе не 
ажыццяуляюцца планы пана HociKa, якi надалей будзе пры
мушаны у BblHiKY 'Н,езразу.мелаЙ �ас.мiч'Н,аЙ -х:атастрофы (74) 
запауняць гэты, а 'Н,е i'Н,шы фраг.ме'Н,т nрасторы (74). Так i не 
знайшоу пан HociK шчасця пры знешне вельмi прыгожай су
седцы. Вiдавочна, яно было яму недасяжнае, яно мроiлася як 
nазта.м Mpoiu,u,a абсалют'Н,ае шчасu,е, фiлосафа.м - воля, nалi

тыч'Н,ы.м шале'Н,u,а.м - сnравядлiвасu,ь (73), або яго трэба было 
шукаць у iншым напрамку. Найчасцей жа бывае так, што яно 
знаходзiцца блiжэй, чым мы думаем. 

Складанасць чалавечых узаемаадносiн М. Андрасюк iMK
нецца выявiць i у аповесцi "Белы конь". Як TOHKi псiхолаг, 
ён зауважае, што людзей сmвараюu,ь nерш за усё nачуu,u,i. 
Пачы'Н,аеu,u,а чалаве-х: з nростай paaacu,i, з часа.м ус-х:ладuя
ецца злосu,ю, заmы.м 'Н,я'Н,авiсu,ю, аж даходзiu,ь да са.мага 'Н,е

звычаu'Н,ага - �аха'Н,'Н,Я. Мож'Н,а c-х:аniраваu,ь чужую радасць 

i nаjJтарьщь чужую 'Н,Я'Н,авiсu,ь, але з �аха'Н,'Н,е.м у �ож'Н,ага свая 

гiсторыя. Ад'Н,ы з'Н,аходзяu,ь яго, а другiя 'Н,iя-х: (41) . 
Псiхалагiчна дакладна вымалёувае пicьменнiк характа

ры cBaix герояу, i таму яны выклiкаюць да сябе спагадлiвае 
стауленне у чытача. Як, напрыклад, да аднаго з сыноу Сонь
Ki - Антона, у якога ужо сорак за спiной, а ён усё яшчэ не 
зведау кахання (дарэчы, як шмат герояу М. Андрасюка). Ён 
упэунены, што зможа жыць з любой жанчынай, не адчуваючы 
да яе нiякiх вялiкiх пачуццяУ. Наuваж'Н,ейшае - бьщь добры.м 
чалаве-х:а.м. Жьщь та-х:, -х:аб з-за 'Н,ас 'Н,е nла-х:алi (20). Але ж 
i Антон, нечакана для сябе самога, закахауся у буфетчыцу 
Гандзю. Пасля шлюбу: 
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Незауважальна ён пачау у сваю працу укладаць асаблiвую 
пяшчоту. Тым болей яе было, чым болей яго думкi займала Ган
дзя. Закаханыя паэты складаюць надчасовыя паэмы, кампазiта

ры пiшуць сiмфоннi, MaCTaKi малююць абразы, а дзядзька Антон 

услауляу каханне праз тое, што умеу рабiць наЙлепш. Памавiны 
- раней смутныя i халодныя - пацяплелi, папрыгажэлi (81). 

1 вось тады, калi Антон цалкам аддау сябе гарачаму па
чуццю, Гандзя адышла. Яна раней гаварыла, што каханне 
найважнейшае у жыццi, але спадзявалася, што побач з Ан
тонам, якi стварыу для яе бяспечны i спакойны дом, зможа 
забыць сваё каханне. Аднак, калi хтосьцi ужо перажыу вялi
кае пачуццё, нават калi прыйшлося шмат цярпець з-за яго, не 
зможа ужо жыць, не кахаючы. Падобна сталася i з Антонам. 
Ен разам з каханнем зведау i драму жыцця. 

Пачуццi герояу М. Андрасюка далёкiя ад створаных мно
riMi рэжысёрамi у шматлiкiх фiльмах, дзе расказ вядзецца: 

( . . .  ) пра Яго i Яе, багатых, прыгожых i адукаваных, i свет iM, усе 
тыя Рыверы, Караiбы, Венецыi - тое, што i свая хата, хочацца 
- падалiся на цёплае мора, не хочацца - бавяць час дома, здара
ецца - спачатку - узводзiць недарэчныя барыкады грандыёзная 

цешча - вусны такое асобенi стандартна надзьмутыя, бы сцяг 

пралетарскай рэвалюцыi - а вось з дваццатай хвiлiны усе друж
на б'юць у грудзi за ранейшыя недаразуменнi, затым забiваюц
ца за стол, ласуюцца iкрою i шампанскiм, ну жыць не умiраць, 
дзяцей гадаваць на разбэшчаных шчаслiучыкау, сядзiш вось, 
узiраешся у экран, мабыць, i зайздросцiш крадком ( ... )19. 

у рэальным свеце няма месца для TaKix iлюзiЙ. Сацыяль
на-матэрыяльныя перашкоды не аказваюцца настолькi ба
нальнымi, каб можна было лёгка ix абмiнуць. Адлюстрава
ныя на кiнастужках салодкiя, шчаслiвыя riCTOPbIi здараюц
ца вельмi рэдка у сапраУднасцi. Як слушна адзначае Галiна 

19 Mixacb Андрасюк, Kino "Iл'Юзiл", "Т эрмапiлы" 20 02, N2 6, с. 82. 
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Тычка, у апавяданнi "KiHO "Iлюзiя" М. Андрасюк з уласцiвы.м 

я.му iumyimbljJUblM ад'Чува'Н'Не.м 'Найбольш балю'Чых nрабле.м 

з ш'Чы.млiваю с'К:рухай адлюстраваjJ 'Найвялi'К:шую бяду су

'Час'Насцi - бруталь'Нае з'Нiш'Ч:m'Не саnрауд'Най 'К:ультуры, nад
.ме'Ну яе сурагата.м .масав аЙ2О• 

Гэтай ciTyaцbli спрыяе распаусюджванне нiзкапробнай 
культуры сярод грамадства у самых розных сферах ма
стацтва. Кiч масавай культуры пачынае дамiнаваць, пачы
нае icнаваць як пажаданы жыццёвы стыль, нейкая норма, да 
якой трэба iмкнуцца. Павялiчваецца колькасць людзей, якiя 
не здольныя адрознiць сапраудных каштоунасцей ад сярмяж
най падробкi i падману. Гэтая сiтуацыя з'яуляецца сур'ёзнай 
праблемай нашага часу. Адбываецца папулярызацыя проста
га, лёгкага жьщця, у якiм няма месца "мастацтву для ма
стацтва" . Новыя нормы знiшчаюць лёсы .маладых людзей, я'К:iя 

саладжавую .ма'Ну nры.маюць за nажада'Нае ш'Часце21• 

М. Андрасюк закранае у сваёй прозе i тэму палiтыкi, 
i яе уплыву на штодзённае чалавечае жыццё. У прыватнасцi, 
у апавяданнi "Кароткая гicторыя партыi кучаравых" ён пара
дыйнымi сродкамi адлюстроувае палiтычнае жыццё у мястэч
ку. У першых дзвюх частках апавядання "Зачацце" i "Прэ
савыя водгукi" даведваемся, што партыя узнiкла падчас су
стрэчы сяброу У бары "У Алеся". Яны вырашылi jJдас'К:а'Налiць 
i выратаваць свет ( . . . ) з далё'К:i.м разлi'К:а.м22• Аб'ява аб гэтай 
падзеi была спантанна змешчана на сурвэце. На наступны 
дзень, калi галава аднаго члена яшчэ цалкам не выцверазе
ла пасля дэгустацыi алькагольных напiткау, узнiклi галоуныя 
лозунгi партыi: Праца толь'К:i пр ацавimbloМ, бабы - баб'Нi'К:а.м, 

20 Галiна Тычка, Проэа Мixася А'НдраС1Ох:а: nошух:i 'Новых ш.ItJIXоУ.ма
ста'Цх:ага асэ'Нсава'Н:н,.JI ЖЬЩ'ЦЯ, с. 112. 

21 Тамсама, с. 113. 

22 Mixacb Андрасюк, Фiр.м.а, с. 55. 
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а Bi1-/,O 

творы: 
bi1-/,аваmblМ ( . . .  ) (57). Можна сказаць, што у гэтым 

Кожны новы эпiзод, новая сустрэча - не проста эмацы
янальны усплеск, а сапраудная аутарская знаходка, даскана
лы партрэт, выпiсаны з натуры. Цiкавым аспектам апавядан
ня з'яуляецца спецыфiчная натуральнасць гратэскнасцi персана
жау, якая не выклiкае здзiулення ni непаразумення, а з'яуляецца 

не менш як каларытнай iлюстрацыяй да "выкрыцця iдыятызму 
жыцця23. 

Так, у апавяданнi "Кароткая гicторыя партыi кучаравых" 
М. Андрасюк у кантэксце icнавання партыi iранiчна паказвае 
паводзiны розных людзеЙ. HOBblMi падзеямi у мястэчку хут
ка зацiкавiлася прэса, якая друкуе праграму нов ай партыi. 
1 вось адна жанчына, даведаушыся з газеты, што члены пар
Tbli богабояз1-/,ЫХ ЖО1-/,а"..; i до'Ч,а"..; "..;i1-/,У'ЦЬ 1-/,а волю расnус1-/,Ы.м бу

гая.м, а леnwыя wmy"..;i адnравя'Ць за .мяжу, ( ... )24 у арыенталь
ныя гарэмы, падумала, што можна з гэтага нешта паЙмець. 
Спадзявалася яна атрымаць ад шэйха кватэру для сваёй дач
Ki. Iнспектар Бiндзюк, прачытаушы, што праца будзе толькi 
працавiтым, iдучы за парадай рэдактара газеты, пачау шу
каць сабе месца на могiлках. MeHaBiTa спрэчка вакол магiлы 
становiцца прычынай разбурэння яго сям'i. Функцыянаванне 
Партыi кучаравых сталася таксама прычынай душэунай хва
робы адваката Нязгулы уступлення у яе шэрагi лысага 
бандыта. 

Своеасаблiвы прыпынак у вандроуцы па праблемах ма
ленькiх людзей у постсацыялicтычным мястэчку можам знай
сцi на Вулiцы Добр ай Надзеi. У cix сустракае тут цётка 
Варвара - yciM npabaJ1-/,i"..;ам npabaJ1-/,i"..; (71), якая мае мiciю 

23 Лада Алейнiк, ПО2ЛJIд '//д жь!'Ццё з вышьmi nа.лёmу (Праза Мiхася 
А'I!.драсю�а) , С. 231. 

24 Mixacb Андрасюк, Фiр.м,а, с. 57 . 
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ад Усявышняга, каб ие nарвалiся сувязi .мiж людзь.мi (72). 
Безумоуна, апавяданне "Вулiца добрай Надзеi" адрознiваец
ца сваёй спакойнай, лагоднай танальнасцю ад iншых творау 
са зборнiка "фiрма". 

1 так гэта з надзеi на лепшую будучыню нарадзiлася наша 
вулiца. 1 з пагонi за прыгажэйшым жыццём, i са спадзяванняу 
на белы хлеб у белых далонях, i з пачутых у дзяцiнстве казак 
пра мужыка, якi царом стаушы, валодау светам доуга ды спра

вядлiва. 

Наша вулiца дзякуючы надзеi усё яшчэ разрастаецца i па
вялiчваецца, а чарговыя уцекачы з прыпушчанскай Безнадзеi 
якраз тут знаходзяць сваю прыстань (72). 

На гэтай вулiцы спакою не змогуць парушыць некуль
турныя паводзiны некаторых асобеняу, якiя iмкнуцца у иа

ва'1'Ьоллi nершага або дзесятага дuя .меся'Ца ( . . . ) вярuу'Ц'Ца да 

uаuраuеuшых вытО'1'ЬаУ. Та'1'Ьiя iuJblBiJbl дастаю'Ць з сябе гУ'1'Ьi, 

nадобuыя иа .мЯУ'1'Ьаuuе i '1'Ьва'1'Ьаиие; бывае, што nры.маю'Ць 
nЛЯС'1'Ьата-гарызаuтальuую выnрау'1'ЬУ, стараю'Ч-ыся .маг'Ч-ы.ма 

uайw'Ч-ыльuей nрытулi'Ц'Ца да ( . . . ) зя.меЛЬ'1'Ьi-.матулi (74). Нават 
на чацвёрты дзень вайны иа иашай вулi'Цы - 'Цiшыuя i сnа

'1'Ьой (75). Толькi шматлiкiя забароны i тэлевiзар напамiнаюць 
аб ёЙ. Адначасова насельнiкi вулiцы ведаюць, што спакой 
можа быць перарваны вайсковым загадам абароны радзiмы. 
М. Андрасюк даводзiць, што "соииае 'Царства" здольuа иа вя

лz'1'ьzя справы, але усё ж nерад гэты.мi cnpaBaMi ёс'Ць iuwыя, 

Я'1'Ьiя вы.магаю'Ць i 'Ч-асу, i сiлы, i засяроджаuас'Цi, i аддаuас'Цi 

- nра'Ца, ся.м 'я, звы'Ч-аuuы, ma'1'bi баuальuы быт25. 

Як зауважаецца у апавяданнях "Кароткая гiсторыя пар
TbIi кучаравых" i "Вулiца Побрай Надзеi", у нашыя ча
сы часта бывае так, што такiя сферы чалавечага жыцця, 

25 Лада Алейнiк, Пог.ллд па жьщцё з вышыni nа.лёту (Проза Мiхася 
Аnдрасю'!Ъа), с. 233. 

Zdigitalizowano i udostępniono w ramach projektu pn. 
Rozbudowa otwartych zasobów naukowych Repozytorium Uniwersytetu w Białymstoku,  

dofinansowanego z programu „Społeczna odpowiedzialność nauki” Ministra Edukacji i Nauki na podstawie umowy SONB/SP/512497/2021



236 Беларуекая лiтаратура хх стагоддзя 

як эканомiка, сямейныя справы, каханне палiтыка, часта 
перакрыжоУваюцца. 1 вось гэтыя працэсы, увесь кантэкст 
жыцця простых людзей схапiу пicьменнiк у cBaix творах у жы
вапicальныя вобразы. 

Галiна Тычка вылучае у зборнiку М. Андрасюка "фiр
ма" тры кампазiцыйныя блокi, у якiя паяднаны невялiкiя на
велы, у адно цэлае: Бар у Алеся, Карот'h",ая гiсторыя 'h",у'Ч,а

равых i Вулi'Ца добраu 'liадзеi. Гэтыя навелы аб'ядноуваюцца 
агуль'liЫ.м .мес'Ца.м дзея'li'liЯ iJ nрасторы 'Цi 'Ч,асе. Та'h",i.м 'Ч,ы

'liа.м дасягае'Ц'Ца да'h",лад'liас'Ць УЗ'liаiJле'li'Н,Я ат.масферы nравi'li
'Цыi, з яе традЬЩЫU'liы.мi суседС'h",а-сваЯ'Ц'h",i.мi сувязя.мi, заnа

воле'liЫ.м 'liаnаiJвЯС'h",овы.м nобыта.м, але i з яе вялi'h",i.мi nрабле

.ма.мi, вЫ'h",лi'h",а'liы.мi зруха.мi iJ далё'h",i.м i'liдустРЫЯЛЬ'liа-тЭХ'liа

'h",раты'Ч,'liЫ.м све'Це26. 

Гэты свет правiнцыйнага мястэчка ствараюць розныя 
тыпы людзей: Толiк, Цiхапук, Стручук, Кашалюк, дзя
дзька Кандрат, Юрка, Владак, Тадзiк Навiцкi, цётка Вар
вара, 30СЯ, Валя Курапатка, каляровая Амелька. Як да
кладна акрэслiвае ix Я. Чыквiн, гэта naiJ'lia'h",poiJ'libl, жывы 

свет дроб'liага, с.меШ'liаватага nаiJСЯЛЯ'liства-nаiJ.места'Ч,'h",оiJ

'Цау, nаiJi'liтэлiге'liтаiJ, ад'liЫ.м слова.м, сваеасаблiвага са'Цы

ЯЛЬ'liага .маргi'liЭСУ 'liа су.межжы 'liашаu nОЛЬС'h",а-белаРУС'h",аu рэ

'Ч,аiС'liас'Цi27. 

Хаця нярэдка адлюстраваныя М. Андрасюком ricTOPbli 
сумныя, пры узнауленнi характарау cBaix герояу, пры узнау
леннi падзей ён карыстаецца гумарам, камiзмам сiтуацый
ным. Варта пагадзiцца зЛадай Алейнiк: 

Спрытны жарт, эмацыянальны досцiп з'яуляюцца састау

HblMi элементамi гумару пicьменнiка. Трапная аналогiя узмац-

26 Галiна Тычка, Проза Мiхася Ан,драсюх;а: nошух;i н,овых ш.л,яхоiJ .м,а
ста'Цх;ага асзн,саван,н,я ЖЬЩ'ЦЯ, с. 113. 

27 Ян Чыквiн, С'ЦЗн,ы з н,ашага тэатру.м,а, с. 269. 
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няе сатырычнае гучанне твора, стварае эфектную i эфектыу
ную падфарбоуку для вылучэння iдэйнага сэнсу твора. Пicьмен
HiK таленавiта расквечвае сюжэтныя перыпетыi гумарыстыч

HblMi фарбамi, аздабляючы падзеi арыгiнальнымi мастацкiмi дэ
талямi28. 

Пры тым трэба адзначыць, М. Андрасюк валодае .мераю 

i ад'Ч,увшн:н,е.м .межаУ у "nорu,ыях" с.меху29, бо ён любiць лю
дзей, умее iM спачуваць i эмацыянальна суперажываць любым 
iXHiM нягодам. 

Звяртае на сябе увагу тое, што заключныя апавядан
Hi зборнiкау "фiрма" i "Мясцовая гравiтацыя", з'яуляюцца 
своеасаблiвым абяцаннем, сведчаннем, пераходам да маста
цка-эстэтычных вырашэнняу у новых KHirax. У апошнiм апа
вяданнi першай KHiri "Колька, якi лётау над мястэчкам" 
М. Андрасюк сцвярджае, што мэтанакiраваны, верны cBaiM 
марам чалавек абавязкова дасягае BblHiKay, здзейсняе свае па
MKHeHHi. Няма нiчога дзiунага у тым, што дзецi мараць стаць 
лётчыкам, матросам або камандзiрам партызанскага атрада. 
Рэдка сустракаюцца асобы, якiм хочацца лётаць як птушка 
або як вецер. З аднаго боку, слушна сябры Колькi палiчылi яго 
дзiваком, бо згодна з фiзiчнымi законамi Можиа ж адарвацца 

ад зя.мJ/,i иа са.малёu,е, иа аэрасmшце, иу, ияхаu сабе i иа -к:ры

лах, бы I-к:ар, nра я-к:ога у Ш-К:ОJ/,е maJ/,-к:авала naиi иacmaYиiu,a. 

Адиа-к: �рЫJ/,iu,u,а вось mа-к:, з сябе са.мога? Не здаралася nа

добиае иi iJ иашы.м .мясmэ'Ч,-к:у, иi иаваm у вЯJ/,i-к:iх гарадо,хЗО. 

З другога боку, толькi летуценнiкi, насуперак усеагульнаму 
нявер'ю, здольны асягаць свае Mpoi, пераходзiць любыя межы, 
пераадольваць бар'еры. Колька даказау сябрам, што вернасць 
марам адплачвае тым, што яны здзяЙсняюцца. Iдэя "Колькi, 

28 Лада Алейнiк, Пог.л.нд на жыццё з вышынi nа.лёmу (Проза Мixасл 
Андрасюх:а), с. 232. 

29 Тамсама, с. 236. 

30 Mixacb Андрасюк, Фiр.м.а, с. 84 . 
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якi лётау над мястэчкам" у тым, што MyciM быць вельмi на
стойлiвымi у дасягненнi мэты. У гэтым апавяданнi адчуваец
ца аптымicтычны за-к;лi-к; да здзяйсuеuuя са.мых с.мелых .мараУ 

i жадаuuяjJ, вера jJ буду'Чыuю, я-к;ая а.маль заjJсёды nера.магае 

безuадзеЙuас'Ць31. 
Колька, прыляцеушы да сяброу маленства, доуга не за

бавiуся у ix. Магчыма, гэта з прычыны таго, што вецер 
падымауся i цямнела, а можа таму, што Бываю'Ць людзi, я-к;iх 

сустра-к;аеш штодзёuuа i uагаварьщ'Ца з i.мi ие nасnееш. Бы

ваю'Ць i другiя, стрэuеш та-к;ога раз у гадоу дзеся'Ць i адио, 

што табе nрыходзi'Ць иа ду.м-к;у, - гэта .маjJ'Чаuuе (86) . Без
умоуна, Колька уразiу знаёмых cBaiMi здольнасцямi, а адна
часова прысаромiу, што яны так хутка забылicя аб cBaix лету
ценнях, што iхняе жыццё такое звычайнае, усеагульнае, пр ад
бачальнае. Яны ужо жывуць У двух розных "светах". Гэтае 
апавяданне здзiуляе чытача сваёй рамантычнасцю. CBaiM па
фасам, стылем яно нагадвае мастацкае светабачанне Антуана 
де Сэнт-Экзюперы, а асаблiва яго казку "Маленькi прынц" . 

Сiмвалiчнае значэнне мае i "дом", апошняе апавяданне са 
зборнiка "Мясцовая гравiтацыя". У структуры гэтага твора 
ужо праглядаюць абрысы новых творау М. Андрасюка. дом 
з'яуляецца персанiфiкаваным вобразам чалавека, лёс якога за
лежыць ад iншых. Розныя людзi маюць свае канцэпцыi адно
сна яго быцця а60 небыцця. Аутар твора звяртае увагу на 
значнасць слова, слоу, якiя та-к;са.ма, бы трус-к;аjJ-к;i i -к;у-к;уру

за, сnею'Ць cBaiJИ, шляха.м - 'Часа.м ад сои'Ца, 'Часа.м ад даж

джу. Часа.м диё.м, а 'Часа.м uо'Ч'Чу. А nас-к;ораuыя uе'Цярnлi
вас'Цю вырастаю'Ць вялi-к;i.мi, nусты.мi гiбрыда.мi (146). Часам 
варта памаучаць, як робiць гэта дом, бо толь-к;i той, хто усё 

ведае, .можа сабе та-к;ое дазволi'Ць (146). 

31 Лада Алейнiк, Пог.ляд '1И ЖЫ1J/цё з вышьmi nа.лёmу (Проза Мiхася 
Аnдрасю'К,а), с. 236. 
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М. Андрасюк канцэнтруецца у cBaix творах на лёсе звы
чайных жыхароу невялiкага гарадка, мястэчка, найчасцей 
простых людзеЙ. Вiдавочна гаворачы пра канкрэтных лю
дзей, пiсьменнiк адначасова выказваецца пра агульначала
вечыя праблемы, разважае над тым, што актуальнае для 

чалавека ва усе часы. 3 поуным правам можна сцвердзiць, 
што "белавежац" М. Андрасюк, упiсаны у агульнабеларус
Ki кантэкст, адораны цудоуным талентам, мадэлюе свой 
непауторны мастацкi свет, бачыць у непрыкметным значнае. 
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